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ПРИНЦИПУ  ПУБлІЧНОСТІ  В  СИСТЕМІ  

ФОРМУВАННЯ  ТА  РОЗВИТКУ  КАДРОВОГО  
ПОТЕНЦІАлУ  ПУБлІЧНОЇ  СлУжБИ  В  УКРАЇНІ

Анотація. У статті розглянуто поняття принципу публічності, визначе-
но роль принципу публічності в системі публічної служби. Крім того, ав-
тором наголошено на важливості забезпечення принципу публічності при 
формуванні та розвитку кадрів публічної служби. Запропоновані шляхи 
реалізації зазначеного принципу в системі публічного управління.  
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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ  АСПЕКТЫ  РЕАЛИЗАЦИИ  ПРИНЦИПА 
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КАДРОВОГО  ПОТЕНЦИАЛА  ПУБЛИЧНОЙ  СЛУЖБЫ  В  УКРАИНЕ

Аннотация. В статье рассмотрено понятие принципа публичности, оп-
ределена роль принципа публичности в системе публичной службы. Кро-
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ме того, автором отмечена важность обеспечения принципа публичности 
при формировании и развитии кадров публичной службы. Предложены 
пути реализации указанного принципа в системе публичного управления.
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AND DEVELOPMENT OF CADRE POTENTIAL OF PUBLIC SERVICE 
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Abstract. The article analyzes the concept of the principle of publicity, the role 
of the principle of openness in public service. In addition, the author emphasizes 
the importance of the principle of publicity in the formation and development of 
public service personnel. The author suggested ways to implement this principle 
in the system of public administration.
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По ста но в ка проблеми. Якість, 
результативність та ефективність 
суспільних реформ залежить від 
якості кадрового потенціал систе-
ми публічної служби, оскільки саме 
фахівці та управлінці розробляють, 
аналізують, приймають, реалізують 
державно-управлінські рішення. 
Без людського фактору система пу-
блічного управління не існуватиме. 
На даний час актуалізується питан-
ня створення потужного кадрового 
складу публічної служби, який б мав 
не тільки відповідну освіту й досвід 
роботи, а й постійно самоудоскона-
лювався. 

Стратегією сталого розвитку 
“Україна–2020”, затвердженого ука-
зом Президента України від 12 січня 
2015 р. № 5, передбачено здійснення 
реформування державної служби 

та оптимізація системи державних 
органів [9]. Це, в свою чергу, перед-
бачає професіоналізацію кадрів сис-
теми публічної служби, формування 
дієвого корпусу публічних службов-
ців в Україні.

Водночас, відповідно до Страте-
гії державної кадрової політики на 
2012–2020 роки, затвердженої Ука-
зом Президента України від 1 люто-
го 2012 р. № 45, основними цілями 
реалізації державної кадрової полі-
тики на 2012–2020 роки [7] є, у тому 
числі: розроблення механізмів залу-
чення до роботи у сферах державно-
го управління висококваліфікова-
них фахівців, успішних підприємців, 
працівників фінансово-економічної 
сфери, здібних випускників вищих 
навчальних закладів; формування 
дієвого кадрового резерву на зайнят-
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тя керівних посад у сферах держав-
ного управління; підготовка та про-
фесійний розвиток вищих керівних 
кадрів державної служби, здатних 
забезпечити ефективність державної 
політики у сфері державного управ-
ління та лідерство у проведенні адмі-
ністративної та економічної реформ 
[7].

Таким чином, підкреслюється 
важливість проблеми якості кадрів 
системи публічної служби. Водно-
час постає проблема основних засад 
формування кадрів в системі публіч-
ної служби, зокрема, методів, прин-
ципів, механізмів тощо.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Теоретичні засади фор-
мування та розвитку кадрів в сис-
темі державної служби аналізують 
політологи, правники, психологи, 
соціологи, фахівців в системі дер-
жавного управління в Україні та за 
кордоном. У тому числі: Г. Атаманчук,  
Ю. Битяк, Н. Гончарук, С. Дубен-
ко, І. Лопушинський, В. Малинов-
ський, Н. Нижник, О. Оболенський, 
О. Окіс, В. Олуйко, Є. Охотський,  
А. Рачинський, С. Серьогін, А. Сіцін-
ський, О. Турчинов, С. Хаджирадєва, 
В. Шилова, О. Якубовський та ін. 
Зазначені автори аналізують обґрун-
товують проблеми сучасної системи 
державної служби, визначають прі-
оритети розвитку кадрів державної 
служби, основні кадрові технології 
тощо.

Проблеми визначення принципу 
публічності аналізується правника-
ми як основи формування судового 
процесу [2; 12]. Так, ряд авторів, у 
тому числі М. Говорун [2] зауважує, 
що публічність — це принцип кримі-
нального процесу, яким визначають-

ся вимоги цілеспрямованої процесу-
альної активності та ініціативності 
суб’єктів, уповноважених на ведення 
кримінального процесу, спрямованій 
на виявлення злочинів та осіб, які їх 
вчинили, кримінальне переслідуван-
ня таких осіб, прийняття загально-
обов’язкових кримінально-процесу-
альних рішень за власним розсудом 
та захист прав і законних інтересів 
осіб, які беруть участь у справі, з ме-
тою досягнення завдань криміналь-
ного судочинства.

Водночас, серед невирішених 
раніше частин загальної пробле-
ми є системний аналіз теоретичних 
аспектів реалізації принципу пу-
блічності в системі формування та 
розвитку кадрового потенціалу пу-
блічної служби в Україні.

Метою статті є обґрунтування 
механізмів реалізації принципу пу-
блічності в системі формування та 
розвитку кадрового потенціалу пу-
блічної служби в Україні.

Виклад основного матеріалу. 
Слід зазначити, що у філософсько-
му словнику поняття “принцип” (від 
лат. principium — початок, основа, ви-
никнення, першоджерело) аналізу-
ється як основне вихідне положення 
будь-якої теорії чи вчення, вихідні 
засади пояснень чи керівництва до 
дії [11].

Принцип — основні засади, ви-
хідні ідеї, що характеризуються 
універсальністю, загальною значу-
щістю, вищою імперативністю і ві-
дображають суттєві положення те-
орії, вчення, науки, системи права, 
державного устрою тощо. Принцип 
притаманна властивість абстрактно-
го відображення закономірностей 
соціальної дійсності, що зумовлює їх 
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особливу роль у структурі широкого 
кола явищ [3, с. 489]. 

У державному управлінні прин-
цип розглядаються як прояви зако-
номірностей, відношення або вза-
ємозв’язки суспільно-політичного 
характеру й інших груп елементів 
державного управління, викладені у 
вигляді певного наукового положен-
ня, що застосовується в теоретичній 
і практичній діяльності у сфері дер-
жавного управління.

Таким чином принципи у системі 
публічної служби – сукупність зако-
номірностей, базових засад, на яких 
ґрунтується зазначена система.

До основних принципів публіч-
ної служби належать: верховенства 
права; законності; професіоналізму; 
патріотизму; доброчесності; ефек-
тивності; забезпечення рівного до-
ступу; політичної неупередженості; 
прозорості та стабільності.

Проаналізуємо наукові підходи 
до поняття “принцип публічності”.

На думку С. Федорова принцип 
гласності та принцип публічності, 
які взаємодіють, а, можливо, злива-
ються. Він вважає, що: 1 ) гласність 
може виступати як деякий інстру-
мент реалізації публічності, якщо 
держава бажає досягти в інформа-
ційному просторі бажаної мети;  
2) гласність може мати обмеження 
щодо державної та комерційної та-
ємниці; 3) публічність не лише по-
роджує наявність оприлюднення 
доступу, а й реалізує пряме забезпе-
чення державою такого доступу, вона 
повинна являтися основою взаємо-
зв’язку громадського суспільства з 
державною владою [10, с. 964–968] .

Визначення публічності форму-
лює Л. Савченко: під “публічністю” 

доцільно розуміти саме доведення 
результатів діяльності суб’єктів фі-
нансового контролю до відома гро-
мадськості шляхом опублікування 
цих результатів у пресі, повідомлен-
ня через інші засоби масової інфор-
мації тощо [8, с. 76].

На думку В. Олійник [6], прин-
цип публічності державного управ-
ління, який передбачає: доступність 
державного управління для грома-
дян; відкритість функціонування 
органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування; громад-
ський контроль; судовий контроль за 
дотриманням у процесах державного 
управління конституційно закріпле-
них інтересів суспільства, прав і сво-
бод громадян.

Принцип публічності характе-
ризує міру доступності державного 
управління для громадськості та під-
приємницьких структур, відкритість 
органів державної влади та місцевого 
самоврядування до процесів форму-
вання конкурентного підприємни-
цтва в системі внутрішньої торгівлі, 
громадський та судовий контроль за 
дотриманням у справах державного 
управління інноваційним розвитком 
внутрішньої торгівлі України кон-
ституційно закріплених інтересів су-
спільства, підприємницьких струк-
тур, прав і свобод громадян [1, с. 275].

Таким чином, публічність пе-
редбачає доведення інформації до 
зацікавлених осіб, відповідних дер-
жавних органів, а у певних випад-
ках, передбачених законодавством 
таке інформування є обов’язковим. 
Враховуючи відкритість інформа-
ції, вона повинна бути доступною до 
широкого кола осіб, тому до неї ви-
суваються певні вимоги — лаконіч-



185

ність, зрозумілість, точність, суттє-
вість. Тобто інформація не повинна 
ускладнюватися подробицями, якщо 
вони не відображають її сутність. 

Принцип публічності є одним з 
базових у функціонуванні системи 
публічної служби. Він забезпечує 
не лише отримання інформації про 
діяльність публічного службовця, 
його дані про доходи та результати 
роботи, а й забезпечує можливість 
громадськості побачити неупере-
дженість публічного службовця, йо-
го чесність, особливо це стосується 
виконання Закону України “Про за-
побігання корупції”.

Далі у дослідженні проаналізуємо 
чинну нормативно-правову базу що-
до забезпечення принципу відкрито-
сті.

У чинному Законі України “Про 
державну службу” (від 16.12.1993 р.) 
державна служба ґрунтується на та-
ких основних принципах: служін-
ня народу України; демократизму і 
законності; гуманізму і соціальної 
справедливості; пріоритету прав 
людини і громадянина;професіо-
налізму, компетентності, ініціатив-
ності, чесності, відданості справі; 
персональної відповідальності за 
виконання службових обов’язків і 
дисципліни; дотримання прав та за-
конних інтересів органів місцевого і 
регіонального самоврядування; до-
тримання прав підприємств, установ 
і організацій, об’єднань громадян. 
Таким чином, принципів відкрито-
сті, публічності державної служби у 
чинному законі не визначено [4].

Натомість у Законі України “Про 
державну службу” (нова редакція від 
10.12.2015 р.) визначений принцип 
прозорості, який передбачає відкри-

тість інформації про діяльність дер-
жавного службовця, крім випадків 
визначених Конституцією та закона-
ми України [5]. Принцип публічно-
сті у зазначеному Законі відсутній. 
Однак, у нормах Закону України 
“Про державну службу” (нова редак-
ція від 10.12.2015 р.) існує ряд норм, 
які передбачають реалізацію прин-
ципу відкритості. Це норми, зокре-
ма, щодо діяльності Комісії з питань 
вищого корпусу державної служби, 
публічному звітуванні тощо.

Принцип публічності передбачає 
відкритість та прозорість при реа-
лізації механізмів та процедур фор-
мування й розвитку кадрів системи 
публічної служби України. Тобто 
надає можливість кожну громадя-
нину України працювати в системі 
публічного управління, а також мати 
інформацію про добір та призначен-
ня публічних службовців на будь-які 
посади.

До основних механізмів та проце-
дур формування й розвитку кадрів 
системи публічної служби України 
слід віднести наступні: відбір кадрів, 
мотивація, адаптація, підготовка та 
підвищення кваліфікації, формуван-
ня кадрового резерву.

На жаль, на даний час зазначені 
процедури та механізми проводять-
ся або формально, або “закрито”. 
Так, конкурси на заміщення вакант-
них посад мають формалізований 
вигляд і не є прозорими. З’ясува-
ти чому був призначений на певну 
управлінську посаду той чи інший 
кандидат неможливо. Теж саме від-
бувається при кар’єрному зростанні, 
формуванні кадрового резерву, про-
веденні щорічної оцінки службовців, 
їх атестації.
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На наш погляд, виникла нагальна 
потреба усі механізми та процеду-
ри формування й розвитку кадрів 
системи публічної служби України 
зробити відкритими, прозорими. Це 
надасть можливість кожному грома-
дянину, наприклад, при призначенні 
на посаду побачити результати тес-
тування претендента або його пер-
сональні заслуги та досягнення. При 
кар’єрному зростанні також проде-
монструвати його особисті результа-
ти у досягненні певних цілей.

Так, відповідно до нової редак-
ції Закону України “Про державну 
службу” передбачено формування 
Комісії з питань вищого корпусу 
державної служби (стаття 14). Засі-
дання Комісії проводяться прозоро, 
оголошення про їх проведення, по-
рядок денний, протоколи таких за-
сідань та висновки Комісії оприлюд-
нюються на офіційному веб-сайті 
Кабінету Міністрів України. Таким 
чином, забезпечується принцип про-
зорості при доборі вищого корпусу 
державних службовців [5].

Водночас, на нашу думку, доціль-
но ввести оцінювання публічних 
службовців громадськістю та насе-
лення через он-лайн анкети або за-
повнення певних паперових форм, 
що дає можливість оцінювати якість 
роботи саме цього фахівця та при-
йняти об’єктивне рішення з питан-
ня його кар’єри або преміювання  
тощо.

Згідно зі статтею 45 нової редак-
ції Закону України “Про державну 
службу” [5] передбачено публічний 
звіт керівника органу виконавчої 
влади. Керівники органів виконавчої 
влади щорічно виступають з публіч-
ним звітом про підсумки діяльності 

відповідного державного органу за 
участю представників громадських 
рад, громадських об’єднань, орга-
нізацій роботодавців, професійних 
спілок, некомерційних організацій, 
експертів відповідних галузей та 
засобів масової інформації. Інфор-
мація про проведення публічного 
звіту керівника органу виконавчої 
влади розміщується не пізніш як за 
тиждень до звіту та після нього на 
офіційному веб-сайті відповідного 
органу виконавчої влади та в засобах 
масової інформації [5].

Разом з тим, не передбачено 
наслідки такого звіту, а також не 
визначено критерії (форми) оці-
нювання звіту керівника органу 
виконавчої влади громадськістю та 
іншими представниками громадян-
ського суспільства.

Принцип публічності у реаліза-
ції будь-яких кадрових технологій 
щодо формування кадрового складу 
публічних службовців є важливим, 
адже дає можливість налагодити 
постійний та плідний діалог між пу-
блічним службовцем та населенням 
країни. Це дає можливість відкри-
ти систему публічної служби, яка 
на даний час, на жаль є поки що за-
критою та спрямувати її на надання 
якісних адміністративних послуг 
населенню.

На нашу думку, актуалізується 
проблема розробки та прийняття 
Кодексу про публічну службу Укра-
їни, де потрібно передбачити понят-
тя “публічна служба”, складові цієї 
службі, умови прийняття та форму-
вання, а також основні принципи її 
формування, зокрема, відкритості, 
прозорості та публічності будь-яких 
кадрових процедур, механізмів, тех-
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нологій. У свою чергу такий підхід 
не тільки забезпечить формування 
професійної публічної служби, а й 
поверне довіру населення до влад-
них інституцій, змінить імідж орга-
нів влади та сформує ефективний 
дієвий діалог між громадськістю та 
органами влади.

Висновки. Кадровий капітал є ос-
новою у будь-якій системі, оскільки 
людина управляє системою, виро-
бляє, приймає та реалізує рішення, а 
також здійснює діяльність задля до-
сягнення певних результатів. Тому, 
кадри в системі публічної служби 
відіграють виключну роль в держав-
но-управлінській діяльності.

Одним з базових принципів за- 
безпечення системи публічної служ-
би професійними кадрами є прин-
цип публічності. Зазначений прин-
цип повинен бути відображений у 
чинній нормативно-правовій базі.

На нашу думку, доцільно передба-
чити принцип публічності у діяльно-
сті не лише державних службовців, а 
й у посадових осіб місцевого само-
врядування. Цей принцип забезпе-
чить оприлюднення результатів реа-
лізації кадрових технологій (відбору, 
проходження конкурсів, оцінювання 
результатів діяльності), а також пу-
блічність звітів результатів роботи 
та отриманих прибутків. Тому, до-
цільно розробити Кодекс законів 
про публічну службу, де передбачи-
ти реалізацію зазначеного принципу.

У перспективі подальших роз-
робок є аналіз основних принци-
пів публічного управління,а також 
інноваційних підходів до механіз-
мів формування та розвитку кадрів  
системи публічної служби за кордо-
ном.
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